

# DIARIO DEL GOBIERNO

DE SALAMANCA.

Y SU PROVINCIA.

*Del Sábado 8 de Enero de 1814.*

## *Advertencia.*

*Aunque no se han reunido aun el suficiente número de Subscriptores por no haber recibido las listas de los Pueblos de la Provincia, a repetidas instancias de personas de la mayor autoridad, principia la continuacion del Diario: los seis medios pliegos que se dieron dar desde el 1.º de Enero, se darán en el curso del mes en diarios dobles, sin perjuicio de los suplementos, ó extraordinarios que saldrán, segun el interes, é importancia de las noticias que ocurran.*

*Sigue abierta la Subscripcion.*

## *Articulo comunicado.*

### CARTA 1.ª

*Desengaño patriótico para los prudentes y tapabocas para necios mal intencionados. No es la intencion infamar á estos benemeritos sugetos, antes se acrisola su Patriotismo.*



**A**migo mio : no creyera que el pueblo ilustrado de Salamanca se dexaba arrastrar tan debilmente por una gabilla ruin de egoistas habladores , hasta comater el escandaloso atentado de echar de las Iglesias á quatro pobres diablos , porque tuvieron alguna comision en los tiempos , que ha dominado el enemigo esa Ciudad , sin acordarse los charlatanes , que es muy facil hacer ver que casi todos los vecinos se hallan en igual caso. Para desengaño basta la lista siguiente de sugetos que desempeñaron puntualisimamente la primera comision que dió el Gobierno intruso en esa Ciudad en 24 de Enero de 1809

Don Marcós Bellido Presbitero , comisionado para una requisicion , puso á disposicion del General frances bajo su firma en 25 de Enero de 1809, mil fanegas de trigo y otros comestibles = Don Agustin Herrero con Don Pedro Silo = lo mismo = Don Salvador Nogues con Don Pedro del Caño = id. Don Matias Costei , Párroco de San Martin , con Don Manuel Patron = id. Don Benito Mora = id. D. Baltasar Pabon con Don Ventura Manuel de Arteaga = id. Don Joaquin Peiró con Don Rafael Perez Piñuela = id. Don Jose Lovarinas con Don Juan Dominguez Zuñiga = id. Como algunos de estos sugetos ha tomado por regla de su decantado patriotismo , el decir que todo vecino , que haya tenido alguna comision debe ser expelido de la Iglesia , y asi parece se executa por los que sin haber hecho nada , lo quieren mandar todo , es muy interesante hacer saber al público , que el que tal vocifera



es el primero que ha executado comision de esta clase, presentando una lista ó inventario de granos y ótros comestibles bajo su firma para que el General frances dispusiera de ellos: pero un vecino de Salamanca recogió ó quito con maña estas listas ó inventarios al General para evitar el que un sinnumero de infelices no fueran víctimas de la miseria á que inevitablemente los exponian los que evacuaron esta comision. Ningun hombre de mediana disposicion ha podido eximirse en este pueblo de alguna Comision: todo aquel que ó no ha sido inepto, ó enteramente egoista, ó ha usado de sus habilidades para conservar sus intereses, aunque viera perecer al mundo entero, las ha tenido. ¿Y por esto son malos Patriotas? Pueblo sabio y prudente de Salamanca, el que se vale de este pretexto para aparentar el Patriotismo que no ha tenido, ni tiene, el que echa ignominiosamente de la Iglesia á sus convecinos, desea abiertamente el mal del vecindario, ama la enemistad; el odio y la venganza le domina; no está animado de amor al Gobierno legitimo, al orden y á la ley; no es Patriota, como él publica para fascinar al pueblo. Pregúntesele que ha hecho y hace en favor de la Patria, quando ha estado como ahora en libertad? y responderá, soy Patriota, porque hablo mucho en todas partes, pero nada he executado. Si se le obligase á que acreditara los servicios que ha hecho en tiempo que hemos estado oprimidos por la tirania (porque tambien hay Patria y mas necesitada en la esclavitud) vereis que se ha contentado con tratar y aun obsequiar al alojado, porque no le molestara en su casa, maldecir entredientes al enemigo, murmurar de todo el mundo

y sufrir. ¿Y en , plata qué ha hecho que merezca la gratitud pública? nada.

Esas ruinas espantosas que veis donde estaban los sumtuosos edificios , adorno de la Ciudad son monumentos eternos que acreditan siempre la barbarie y perbersa mania de dertruir que ha manifestado el soldado y General frances nuestro enemigo : pero yo no sé si al observador le hará tambien el poco patriotismo, la desidia, é insensibilidad de los vecinos. Escasas de la calle de los Milagros perecieron al ímpetu del cañon bajo cuyo tiro estaban : pero antes se habia conseguido que el Mariscal Marmont revocara la orden de demolerlas segun lo tenia decretado , porque un vecino á instancias de los dueños representó con vigorosas razones y energia,

Acordémonos que por espacio de dos años, mientras hubo comisionados de Cuarteles por el Ayuntamiento, y celo en alguno de ellos, se conservaron los edificios para Cuarteles, no se conoció el alojamiento del soldado frances por las casas, que tanto perjuicio ha causado á la tranquilidad domestica, á los intereses particulares y á las costumbres privadas y públicas.

Era muy facil referir la lista de todos los Comisionados para los varios objetos , que han ocurrido , como para alojamientos , requisiciones, expulsion de regulares, alumbrado y limpieza & &c, y el Pueblo veria que á excepcion del *bobo Mico* todos las han tenido , desde la mas alta clase política y religiosa hasta la mas minima. — Vea pues el vecindario como los sujetos mas distinguidos han tenido comisiones ; y convenzase alguno de los comprendidos en la lista , que si él pre-

sentó el estado de granos al General frances en virtud de la comision, que aceptó y desempeñó sin dexar ahora de proclamarse buen Patriota, hubo otro Español que no mete tanto ruido, que supo arrebatár los imbentarios al General con grave peligro para que no usara de este medio, que el tal Comisionado le proporcionaba. ¿ Quien obró mejor? Claro está el comisionado que presentó la lista: porque el otro que la substrajo al frances, no tenia comision. Paciencia y viva la Patria: pero entretanto sepáse quien es cada uno, y no ignore el pueblo que hay hombres que le deslumbran con su osadia y maliciosa ignorancia.

En efecto, amigo, en toda tierra de christianos y judios se llama Gobierno de una Nacion al Soberano con sus ministros de Estado, Hacienda, Guerra, Marina &c. Pudiera citar los hombres grandes que entienden esto por Gobierno, y en este sentido dice la Sabia constitucion Española Cap. 3 Art. 14. „ *El Gobierno de la Nacion española es una Monarquía moderada hereditaria.* „ Aquel que tenga titulo del monarca será un Empleado por el Gobierno; pero el que lo sea por solo el Intendente, Gefe político, ó algun General sin titulo en debida forma despachado por el Soberano, no será nombrado, ni comisionado por eso por el Gobierno, ni este le atendera en aquella carrera para sus honores, sueldos y ascensos, como á un empleado. Por aca en el castellano y entre todos los políticos asi se entiende. Pero ahora se le da otro sentido; y se dice que son nombrados por el Gobierno intruso todos los que hayan tenido cualquier comision, aunque sea por

un pelarruecas y aunque haya sido la tal comision en beneficio de una Provincia entera. Cuento al canto.

Se dio comision á un sugeto para cuidar de la economia del Hospital; echó á los empleados franceses, que robaban de lo bueno; economizó muchos miles entodos los artículos y habiendo dado orden el inhumano Ney, de que los enfermos paisanos fueran arrojados de su casa Hospital, sin permitirles sacar ni una hila, el comisionado, no pudiendo conseguir la revocacion de tan cruel orden, dispuso un nuevo Hospital, pidió, suplicó á los vecinos y formó de este modo un establecimiento, donde fueron trasladados los pobres paisanos enfermos. ¿Este Comisionado por el Ayuntamiento intruso es Ciudadano en el exercicio de sus derechos? No Señor: porque tubo comision.

Si esto es cierto, como lo es, Almas viles ¿que debió hacer este hombre? Clarito: para no ser echado de la Iglesia haberse estado en su casa quieto, y dexar perecer á sus hermanos: vea V. como á mi nadie me echa ni me dice nada, porque nada he hecho mas que ocuparme en mi Patriotismo circunscripto á mi conservacion en mi casa, y mis intereses. y por eso ahora soy el Xefe Patriotico en Salamanca. ¡Y esto es cierto! No lo creo no lo creo. A Dios amigo estoy horrorizado.

Estado de los muertos y heridos del ejército Aliado Ispano-Anglo-Lusitano en los dias de las últimas acciones en las inmediaciones de Bayona, segun el oficio del Exmo. Señor Duque de Ciudad-Rodrigo, dado en 14 de Diciembre de 1813.

## Pérdida de Portugueses.

Muertos.	361.
Heridos.	1689.
Extraviados.	294.
Suma	2344.

## Pérdida de Ingleses.

Muertos.	279.
Heridos.	2186.
Extraviados.	210.
Suma.	2675.

## Pérdida de Españoles.

Muertos.	5.
Heridos.	21.
Suma.	26.
Total.	5045.

Hemos recibido una Carta impresa del Gran Lord al Embaxador Británico en Cadiz con fecha del 7 de Diciembre en San Juan de Luz, en la que le participa, que tiene comunicada orden á los Comandantes de las tropas Inglesas que se hallan en las Ciudades de Cadiz y Cartagena para que retiren de dichas plazas, sin pérdida de tiempo las tropas y efectos pertenecientes á S. M. B. en atencion á que ya no son necesarias en aquellos puntos, encargándole al mismo tiempo que se sirva informar al Gobierno Español de esta determinacion.

Escriben de Irúm con fecha del 20, que habian pasado por allí para Francia tres Regimientos de Ca-

vallería Inglesa, alguna artillería con sus trenes correspondientes; igualmente se esperaba allí para el mismo destino la División de Don Carlos de España.

Estos días corre por aquí la noticia de haber pasado los Aliados el Rhin, y que se han apoderado de Strasburgo y Metz, hallándose á 40 leguas de Paris. Tambien se dice que las Ciudades de Leon, y Tolosa sn han negado á la Contribucion de Conscriptos, y de dinero: la primera noticia nos parece probable, la segunda inverosimil por ahora.

*Noticias del ejército aliado de Francia.*

Halsou 19 de Diciembre. Nada ipues ha ocurrido desde la ultima accion.

Los puestos avanzados de la 2.<sup>a</sup> División y sus centinelas están junto á Bayona y á 12 pasos de distancia uno de otro: es notable la desvergüenza con que los franceses en la noche del dia 13 dieron bayles y conciertos de músicas en Bayona, diciendo que habian rebatido un ataque del enemigo, quando en este dia fueron ellos los que atacaron!!! Las baterías de frente de Bayona son respetables.

Hasta el dia 24 de Diciembre no habia ocurrido novedad en el ejército Aliado de Francia.

**EN LA IMPRENTA DE LA VIUDA DE TOXAR.**

